

Független Magyarország

Egy szám
8
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 184

SAJÁTSÁG SZERKESZTŐ
FODOR KAROLY
Helyettes szerkesztő:
JEGESS JÓZSEF.

Előfizetési árak:
Negyedévre — — — 450 — K

Egy szám
8
korona

Az árvizsgáló
bizottság nagy garra, nekikészülődéssel, a fogyasztóközönységben nagy reményeket kelteve indult neki munkájának. Előjével odafigyeltünk, hogy mit is mond, mit is határoz az árvizsgáló bizottság, amely az árak letörését, a drágaság agyoncsapását helyezte kilátásba. Minden reményünk az árvizsgáló bizottságban összpontosult egy ideig. De csak rövid ideig. Aztán nem törődött a közönység azza, hogy mi történt azokon a titkos üléseken, mit határoztak, mit süttöttek ki. Azaz, hogy törödni kellett a bizottsággal, mert minden ülés után eltűnt valami a piacról. Egyszer a hus, máskor a krumpli, majd a vöröshagyma bujt el a fogyasztó szeme elől. O csöb nem lett semmi, csak sürűben jelentkeztek a kellemetlenségek. Éppen ezért, amikor a bizottság letette a kanalat és a lovak közé dobva a gyepőt, hogy menjen minden úgy, ahogy lehet, felélekezett a publikum. Hát megállapthatjuk, hogy az árvizsgáló bizottságok sem Baján, sem az ország más városában mi hasznot, mi előnyt sem hozott a fogyasztónak. A viszonyok tehetlenségre kényszerítették az árvizsgáló bizottságokat. Velük is, nélkülük is felémennek az árak. Nem tudjuk mit, de érezzük, hogy teáni kell valamit. Most a kormány készül valami új intézkedésre és az ellezzék a drágaság miatt hívja össze a parlamentet. Várjuk, történik-e olyasvalami, ami nem csak szófecsérlés lesz, hanem lépés a javulás felé. Az üres szalmacséplésből most már bőven elég volt. Most már itt a tettek ideje. Ezt pedig a kormánytól várjuk. A kormány pániken a nemzetgyűlésen, holnap pedig a pártértekezleten fogja kifejteni, hogy milyen intézkedésekkel segít a drágaságon.

Vihar a német országgyűlésen. „Hindenburg, a tömegmészárló“, mondja egy kommunista képviselő.

Berlin. Jelentették, hogy a jobboldali pártok között bizonyos idegesség észlelhető a kommunisták mozgolódása miatt. Az országgyűlés tegnapi ülése már igen viharos volt. A napirend előtt Katz kommunista képviselő kért szót, aki követelte, hogy a Busch cirkuszban lejátszódott eseményeket hozza a parlament elé. Tudvalevőleg a Busch cirkuszban egy kom-

munista nagygyűlést szétverték Katz és hangon emlékezett meg a fenti eseményről, beszéd közben Hindenburgot tömegmészárlónak titulálta. Az enőt többszöri rendreállítás után megvonta Katztól a szót, mire kitört a vihar. A baloldali pártok zajszerű elöntése közben Katz javaslatát mégis elvetették.

Francia ujságíró Magyarországról.

Budapestre érkezett egy francia ujságíró, aki a magyar viszonyokat jött Budapestre tanulmányozni, akinek kezdeményezésére Franciaországban is megünneplik Petőfi 100. ik születésnapját. A Magyar Tavaszi Loda munkatársa előtt kijelentette, hogy Magyarország helyzetét ma már a külföld ked-

vezően ítéli meg. Ez az ország életképességének és erkölcsi erejének kiváló bizonyítékát adta. Elkövetkezik az az idő, amikor az ezer éves hazafisság kivívja helyét és majd versengeni fognak barátságáért. Az a benyomása, hogy itt céltudatos munka folyik Magyarországon mindenki dolgozni akar.

A nemzeti polgári párt a drágaság kérdésével foglalkozik.

Budapest. A nemzeti polgári párt kedden délután értekezletet tartott, melyen elhatározták, hogy a drágaság kérdését állandóan napirenden tartják. E hó 24-én ismét ülést tartanak, mely alkalommal a drágaságnak az egyes osztályokra való hatásáról tárgyalnak. A kérdéshez Lukács László, Heinrich Ferenc és még több szaktekintély fog hozzászólni.

A Rajna melletti amerikai csapatokat visszahívják.

London. A Temps jelenti, hogy a Rajna melletti amerikai csapatok legkésőbb karácsonyra már Amerikában lesznek. Németország további megszállását feleslegesnek tartják.

A román koronázási ceremónia.

Budapest. Tegnap érkezett Budapestre a Daily Express tudósítója, aki apjának érdekes tudósítást küldött a gyulafehérvári koronázásról. Beszámol a román brutálitásról, amiről eddig nem szerezhettünk tudomást. A magyar lakosságot már 5 héttel a koronázás előtt internálták, ürüggyel egy állítólagos összeesküvés szolgálat, mely a román titkosrendőrök agyában született meg. A tudósítót, mert néhány szót magyarul beszélt, igazoltatták, megfosztották utlevelétől és csomagjaitól, pénztől. Amikor a gyulafehérvári polgármesternél a lakása után érdeklődött, azt a választ kapta, hogy elalhat az utcán is. Mindenütt magyar kémnek nézték és állandóan figyelték.

A csehek 4000 embert utasítottak ki.

Budapest. A cseh apokszériát az E. dős-Kápatörkormányzóától a Kassai cseh üzletvezetőség táviratot kapott, melyben a kormányzó jelenti, hogy a legközelebbi napokban 4000 embert utasít ki, kiknek Romániába való átszállításáról gondoskodni kell. A kiutasítottak valamennyien cseh állampolgárok, legnagyobb részben mérnökök, elektrotechnikusok és munkások. A kiutasítás oka ismeretlen.

Angol válság.

London. A Daily Chronicle politikai tudósítója írja, hogy ha az unionisták csütörtöki ülésén Chamberlin javaslatát fogadja el, akkor Lloyd George a parlament feloszlatását javasolja a koronának. Ha a konzervatívok az együttes koalíció mellett nyilatkoznak, akkor Chamberlin és minisztertanácsai lemondanak és ez esetben Lloyd George is lemond.

Bud János közlelmezési miniszter lett

Budapest. A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Bud János államtitkárt közlelmezési miniszterre nevezte ki. Tertty Bélát a kormányzó meleg hangú kéziratban felmentette és köszönetet mondott eddigi működéséért. Az új közlelmezésügyi miniszter kinevezéséről szóló kormányzó kézirat a Hivatalos Lap legközelebbi számban fog megjelenni.

T ö z s d e.

Mai zürichi nyitás:

Budapest 0-21-5.
Berlin 19, Newyork 542,
Milano 2292 5 Prága 17 65 Buda-
pest 0-21-5, Zágráb 265, Varsó
— Bécs 0-00745 osztrák bé-
lyegesen —, Hollandia —
London 24 11, Páris 40 02-5.

URÁNIA MOZGÓIA

Csak 1 nap 1922. október hó 18-án, szerdán délután 4-6 és este 8 órákor Csak 1 nap
2 nagy előzer Szevasztion ujdonságok. Molnár Ferenc világhalált ért vigjátéka 2 nagy előzer

A TESTÖR. Bájos filmjáték 4 felv. Főszerepekben: Gombaszögi Frida. Antalfy és Rátkay

A másik nagyvezabasu **Dr. Garel Hama.** Detektív filmujdonság dráma 3 f.

ANAPESÉMENYEI

Tíz fillér.

Ködsz, szűcs és más reggelen kitépek és utóira. Egy szűcs, kopott, mesztőlbas gyerekekkel és asszob és ugyanakkor megállan a járdán, a kopott téglán egy fényesre csiszolt nikkel táska. Egy szűcs a filléres, szűcs már régen, nagyon régen sem látta. Részlet a mesztőlbas gyerekre:

— Ott, a földön pénz van. Vidd fel.

A gyereket megáll, lenéz a földre, aztán rug egyet a fényesre csiszolt filléresre és megvetően felel:

— Kell a pénznek. Mit vegyek rajta, mit kapok érte?

Iszony, gyerekkoromban, ha 5 szűcsöt kaptam, hát úgy éreztem, hogy egy vagyok van a szűcs miben. Kaptam okot, kiből és még egy krajcárt vehettem gúnykért is. Most még egy gyufaszál se kerül ki a táska fillérből.

Hát bizony elkopott az a morál predikáció, hogy „aki a krajcárt nem becsüli, az a forintot nem érdemli”. Kinek kell ma egy forint? A koldus is haragosan néz rád, ha csak két koronát adsz neki. Most egy variálják a morálpredikációt, hogy:

„Aki a szűcskoronát nem becsüli, az a buszonöteser koronát sem érdemli”

— Vitézi telekbeiktatás. Vitéz Rátkay Imre ezredesnek 22-én, vasárnap adják át ünnepélyesen a Bonkopagni herceg kincstári utadalmából percellázott vitézi teleket. Az ünnepélyes átadás a vármegyeháza előtti téren, a főispán és alispánok és élén meg fog jelenni.

— Bácsalmáson és Jánosalmán is lehet lakást rekvirálni. Megírta, hogy a népjóléti és munkügyi miniszter Bajára vonatkozólag felfüggesztette az 5655/1922. sz. lakásrendelet 17. szakaszának hatályát, mely a lakások igénybe vételéről szól. Egy utóbbi kelt rendelettel a fenti szakaszt Jánosalma és Bácsalma községeire is felfüggesztette a miniszter és most ott is megkezdődik a lakásrekvirálás. Elsősorban is a lakásnékülkülköszalkalmazottakat helyezik el.

— Nehéz burgonyát szerezni. A közalkalmazottak asztalán nem kapnak az államól burgonyát és így ők is a piacra mennek. Ezzel a fogyasztók száma megnövekedett a piacon,

Munkában a számvevőség. Készül a költségelőirányzat. — Vigalmi adó készül.

A városi számvevőségnél a munka folyik. A munka már jó ideje tart, de még mindig bizonyos befolyások. A város es évi költségelőirányzatáról van szó. Ennek kellene elkészülni, de még nem lehet befejezni. A munka előrehaladását több ok késlelteti. Így elsősorban az, hogy eddig nem volt a költségvetés ek biztosa szilárd alapja.

Október elseje óta van a városnak egy biztosa megfogható jövedelmi forrás: a város ingatlanjai. A legnagyobb jövedelmi forrás természetesen a mátskai föld, amelyek a város a fel szabadulás után hosszú harc és küzdelem után a mai viszonyoknak megfelelő értékben adta ki a bérbe. Es biztos és szilárd jövedelmi forrás. Jóllehet hoznak most a városnak a városi épületek botjai és látsai is. Kivéve a Bányát amelyet a város visszakapott a postakincstártól.

Ez a hatalmas épület tömb, mely most nagyon sok milliót érteket képvisel, nem jövedelmez a városnak jóformán semmit sem. A volt színházterme, amelyre kimondották, hogy távessélyes

(pedig némi helyreállítást követően még ma is a legalkalmasabb az összes bajai termék között említhető előjárta) most a tiszolák laktanyája,

Hátráltatja a munka előrehaladását azon körülmény is, hogy a szerbek minden aktát elhúroztak, három év alatt nem készült a számadás Ilyenformán teljesen bizonytalan, hogy mikor készül el az es évi költségvetés.

A városi számvevőségétől még egy hír szivárgott ki. Esen hír szerint egy vigalmi adó tervezet dolgoznak. A lőtőg színházi és mozielőadásokra 10 százalék, mulatók, művelődési előadásokra és egyéb kulturális előadásokra 20 százalékos vigalmi adót szándékoznak kivetni. Az így nyert bevétel nem arra szolgálja, hogy a város jövedelmét csaportsra, hanem ebből a pénzből szándékoznak megépíteni a városi színházat.

Kérdés intéstünk es irányban a városi számvevőséghez, de ott semmitféle pozitív felvilágosítást nem kaptunk. Ugyilátszik, hogy még nem hat roszak ebben a kérdésben véglegesen.

de a burgonya mennyisége nem lett több és így bizony nagyon nehéz a téli burgonyát megszerezni. A legsúlyosabb baj ott van, hogy a burgonya árát nap nap után felhajlják.

— Nagy büntetés a forgalmi adó miatt. Ugy értesültünk, hogy a napokban a pénzügyigazgatóság egy bajai céget a forgalmi adóból kifolyó szabálytalanságér. 2 millió koronára büntetett. A büntetés — értesülésünk szerint — még nem végérvényes, mert előlött vitakoznak, hogy a cég elkövette-e a szabálytalanságot, vagy sem.

— Elveszett kecske. Hallgatás Andrásné utáni lakos bejelentette, hogy f. évi okt. 12-én délután egy barna szarvattal bakkecskéje eltűnt.

— Bajai munkások idegenben. A bajai bankokba esedekes átutalások érkeznek. Bajai munkások, akik a szerb megszállott területen és Belgrádban valamint a megszállott felvidéken dolgoznak, küldnek haza családjuknak nagyobb summa pénzeket. Vannak olyan munkások

ládok, amelyek a haza érkező pénzből nem csak, hogy megélhet, de még egy kis tökélet is gyűjtönek. Belgrádban és a szerbek által megszállott vidéken főleg építési munkások, a felvidéken pedig jobbára kőműves munkások dolgoznak. Most — amint írják — vége felé járnak a munkák és kész öszre, novemberre a legtöbb vidéken dolgozó bajai munkások hazafelé készülődnek.

— Jánosalma földadója 22 millió korona. Jánosalmáról jelentik: Jánosalma nagy község 1922 évi utolsó hó 1-től fizesendő új földadó alapján 274.850 kgr. a hozzá tartozó Kellen pusztá 11.402 kgr. összesen 2872 métermássa és 52 kgr. gabonát fizes adó címén, ami a gabona hatósági árával, 8000 koronával számítva 22.896.000 koronát tesz ki.

— Élelmiszer kiosztás. Értesítjük a t. közalkalmazottakat, hogy az október havi kedvezményes árukiosztás a következő sorrendben történik: 19-én E, F, G, H, 20-án I, K, L,

21-én M, N, O, P, R, 23-án S, T, U, V, Z, 24-án A, B, C, D, 25-én vidék. Kérjük a t. igény jogosultakat, hogy esen sorrendet saját érdekükben pontosan tartásuk, hogy a kiosztás gyors lebonyolítása hátrányt ne szenvedjen. Egyben kérjük, hogy listafelállításági igazolványt hozzanak magukkal.

Francis beszédtanítás könyv nélkül. Szent-Antal-utca 41.

Színház

Tul a nagy Krivánon című kedves operett szórakoztatta tegnap este a közönséget. Végtelen bájos volt szerepében Lengyel Irén és Szegedy Lujza ismét szép sikert aratott. Es a kis művésznő hamar belépté magát a közönség szívébe. Sokat kacagott a közönség Szabó Gyula és Saigeti Bandi mókái-
nak és ki nem fogyott tapaból a pulikum, amikor az utólrhatetlen Palotai távozt. A többi szereplő is jó volt. A kórus kitűnően működött. A rendezésről csak az elismerés hangján szólhatunk.

Mariházy ezintársulata, es a hiválón összeválogatott művészársaság nap-nap után araja sikereit a telt házak előtt. A műsor gondos összeállításán is hozta járul a nagy érdeklődéshez. Ma este Kondrák Ilontával és Simon Jenővel a főszerepekben „Fedora” dráma, amit a moziból is jól ismer a közönség. C.üttörtökön énekes bohózatban tess részünk, az „Ered apja” kerül színpadra, míg a hét végén Lengyel Irénnel, Németh Irénnel, Földváryval, Kösszegivel és Saigety Bandival Fall Leó híres operettje az „E vált asszony” kerül színpadra.





TERRENOL

Epítőmesterek és építetők figyelmébe!

Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízátthatlan állandó raktár és egyed-
árusítóhely az

Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár
Baja, Kölcsey-utca 2 szám alatt. (Budapesti-ut sarok)



KOLLARIT
BÖRLEMEZ
SZACIALAN PEDÉLLEMEZ

Értesítés.

Van szerencsém az ígiztetelt vevőkörömet tisztelettel értesíteni, hogy Klein és Duschinszky hordókereskedő (VI., Király-u. 26. sz.) cégből kileptem és úgy a hordókereskedést, valamint a pincegazdászati cikkeket saját nevem alatt folytatom. Állandóan raktáron tartok különféle nagyságu hordót a legkiválóbb minőségben, valamint

BORSZIVATTYÚT, a BORTÖMLŐT és RÉZMATURÁI

Mint eddig úgy továbbra is ezen fogok fáradozni, hogy t. vevőimet a legpontosabban és legszolidabban kiszolgáljam. Tisztelet vevőim további partfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

KLEIN SIMON

hordónagykereskedő
Budapest, IX. Ráday-u. 32. Telefon József 60-11

Meleg Teréz

nőikalap-üvatterme
Czirfusz Ferenc utca 40

Készül a legelőgésőbb és legizsesebb női **KALAPOKAT ÉS SAPKÁKAT**

Izléses kivitel — Legújabb model — Új kalapok készítése és régi kalapok **ÁTALAKITÁSA**

Baja legforgalmasabb helyén, a Zichy Bódog-téren épülőfélben levő Uránia-palotában

5 szép üzlethelyiség

lesz bérbeadó.
Az üzlethelyiségek előreláthatólag folyó évi december hó 1-én lesznek átvehetők.
Bővebb felvilágosítást ad: **LELBACH OSZKAR**
Baja, Czirfusz Ferenc-utca 8. szám.

POLLÁK JÓZSEF

butorgyáros

deszka, épületfa, cserépkereskedése

Nagy választék Pesti-ut 4 szám. Olcsó árak Nagyobb tételek házhoz szállítva Szolid kiszolgálás

Eladunk:

310—200—50—20 h. birto-
ko. Kisebb nagyobb családi házat, szállót és teleget. László irású irórépét pénz-
eszkényi, ülelberendezést.
Bérlét: Baján forgalmas helyen azonnal elfoglalható vendéglő, 219 h. birto-
ko, 75 q-os nyaralóalmot.

Keresünk

Briko-
Baja kisebb na-
gobb házat arat, veresévt
szállót. Kölcsey-utca
kisebb nagyobb házban
a legelőgésőbb idő alatt
kérve.

„PIAC”

Dunamenti Üzletve-
zetőség Baja, Mé-
száros Lázár-u. 22.
Válassz belyog.

Borlefejtő

gummitömlők

Hordó csapokat

rézből

mindenfélé méretben azonnal raktárról szállit:

Az Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár műszaki irodája, Kölcsey-utca 2

Mész és Cement

I rendű friss fázlegetett hofaber d r a b o s

MÉSZ

I rendű friss Portlan-
cement Károlyt szaraz
Bükktázon, kátrany és
kátranypaullr állandóan
a legjutányosabb arban
kapható

Spitzer Ilés

mészkereskedő (Vasár-
ter) Budapesti ut 9.

Telefon 121 — Telefon 121

Saját égetett mész.

Minden mennyiséget házhoz szállit.

Kovács szén állandóan kapható.

RIKKANCSOK

nagy keresettel és jó
fizetéssel felvételnek

a „Corvin”-nyomó ban.

Feigenbaum Sándor

értesíti az ujságolvasó közönséget, hogy a mai naptól fogva ismét házhoz kézbesíti úgy a Független Magyarorságot, mint a reggeli és este 5 órakor érkező fővárosi lapokat.

Flórian-utca 6. szám

alatti nagy lakóház

szabadkezből eladó.

Ugyonköt nem díjazok.
Dr. Monostori Gyula ügyvéd, Bajan.

Vendéglő

berendezéssel és házzal együtt eladó

Beköltözhető azonnal!!
Bővebbet Allatv-sártér 13.

Eladó ház

Eladom szabad kézből
Madách Imre-utca 7
számu bérházamat.

Felvilágosítás ad Pollák József butorgyáros.

Éjjeli inspekciós

október 18-tól október 23 ig
reggeli fel 8 óráig és vasár-
nap délután nyitva

GYARMATI EMIL
gyarmati

Esővíz tartályokat

Emésztő gödröket
80 cm. és 100 cm.

vasbeton gyűrűkből helyszínen készít.

Egyszerű és diszes Cementlapok.

Róman cement.

Valódi Asbest

pala.

napi áron állandóan raktáron

Grünhut Mikea
Spitzer-féle téglá- és cement-
árúgyára Baja, Telefon 160